

BIM 数字化设计在建筑工程管理中的集成应用

曹雄斌

全南县虔丰建设工程有限公司，江西赣州，341800；

摘要：在当前建筑行业转型升级的背景下，传统管理模式的弊端日益凸显，而BIM技术的集成应用为解决这些问题提供了有效路径。其方式，技术融合不足随着数字化技术在建筑领域的深度渗透，BIM数字化设计已成为驱动建筑工程管理模式革新的核心动力。建筑工程管理涵盖设计、施工、造价等多个环节，传统管理模式易出现信息孤岛问题。本文聚焦BIM数字化设计与建筑工程管理的集成逻辑，从设计协同、进度管控、成本优化等维度，剖析BIM技术打破传统管理壁垒的路径。BIM技术的可视化、参数化特性，能为管理提供精准数据支撑。

关键词：BIM数字化设计；建筑工程管理；集成应用；全生命周期；管理效率

DOI：10.69979/3029-2727.25.11.069

引言

随着建筑行业朝着数字化、智能化方向发展，对管理模式的创新提出了更高要求。其深度集成到管理各传统建筑工程管理模式常面临信息割裂、沟通滞后、决策低效等痛点。在大型复杂工程建设中，各参与方之间的信息传递不及时，容易导致资源配置不合理，风险防控不到位。而BIM数字化设计以其可视化、参数化、协同化的技术特性，为建筑工程管理提供了全新的技术载体。这种技术能够将工程各阶段的信息整合到统一模型中。

1 BIM数字化设计的核心特性及集成价值

1.1 可视化与参数化

尤其在复杂节点的沟通中，可视化模型能让各方快速达成共识构件无需人工逐一修改。这一功能，减少因信息更新不及时导致的决策失误。在工程变更管理中，参数化特性也能快速反馈变更带来的连锁影响，提升变更处理效率。BIM数字化设计以三维模型为核心载体，将工程设计信息与物理属性精准关联，实现了工程数据的可视化呈现。在建筑工程管理中，可视化呈现让工程管理各方能够直观获取项目信息，避免了传统二维图纸解读时容易出现的偏差。二维图纸需要专业人员通过想象还原工程场景，而三维模型则清晰明了。

1.2 协同化与集成化

BIM平台构建了多方协同的工作环境，设计、施工、监理、建设单位等可基于同一模型进行数据交互与业务沟通。这种协同模式打破传统管理中各参与方信息孤岛的局面，实现设计意图与施工需求的精准对接。在以往项目中，设计与施工脱节常导致返工，而BIM协同平台

能让施工方提前介入设计阶段，提出施工可行性建议。此外，BIM的集成化特性可融合建筑、结构、机电等多专业数据，为工程全流程管理提供统一数据底座。

1.3 全生命周期性

BIM数字化设计贯穿建筑工程的规划、设计、施工、运维全生命周期，其积累的模型数据可在不同阶段持续复用与更新。在前期规划阶段，利用BIM模型进行场地分析和方案模拟，辅助优化规划方案；设计阶段，基于模型完成多专业协同设计与碰撞检查；施工阶段，通过模型指导现场作业、管控进度质量；运维阶段，借助模型开展设施巡检、故障维修等工作。这种全生命周期管理模式，改变了传统管理中各阶段脱节的状况，实现工程从源头到末端的全流程管控。各阶段数据的无缝衔接，让管理决策更具连贯性，提升了项目整体的管理效益，也为建筑资产的长期管理提供支持。

2 BIM数字化设计在工程设计管理中的集成应用

2.1 多专业协同

借助BIM平台，建筑、结构、机电等多专业设计人员可同步开展工作，实时共享设计数据并进行碰撞检查。传统设计模式下，各专业分别绘图，专业间冲突问题往往在施工阶段才暴露，造成大量返工和成本增加。而BIM的碰撞检查功能，能通过模型的可视化分析，提前发现管线交叉、空间干涉等问题。设计人员可在设计阶段及时优化调整，避免施工阶段的设计变更。同时，协同平台记录各专业设计修改痕迹，便于追溯修改原因和责任主体。这种协同设计模式，不仅提升了设计成果的完整性与准确性，还缩短了设计周期，为后续施工环节的

顺利推进创造有利条件。

2.2 方案优化决策

BIM 数字化设计可对不同设计方案进行多方面性能模拟，包括采光、通风、能耗、结构受力等。这些模拟数据为工程管理方提供了客观评估方案的依据，避免了以往仅凭经验判断的局限性。管理方可结合项目功能需求、投资预算等因素，从可行性与经济性角度筛选最优设计方案。同时，BIM 的参数化调整功能支持方案的快速迭代，当项目需求发生变化时，设计人员能通过修改参数快速生成新方案。这种高效的方案优化方式，为管理决策提供灵活、科学的支撑，确保设计方案符合工程管理的核心目标，提升项目的综合效益。

2.3 信息标准化：规范管理流程

依托 BIM 技术建立统一的设计信息标准，是规范工程管理流程的重要举措。标准中明确各专业设计数据的录入规范、精度要求与交付格式，是实现高效工程管理的基础，让设计人员的工作有章可循。标准化的设计信息便于管理方对设计成果进行系统审核与有效管控，在审核过程中，管理人员能够快速判断设计数据是否符合要求，减少因设计信息不规范导致的管理混乱。在传统设计中，各专业数据格式不一，增加了管理难度和出错概率。而统一标准后，数据的可读性和可用性大幅提升。同时，标准化的数据为后续施工、运维阶段的信息传递奠定基础。施工人员可依据标准信息理解设计意图，运维人员也能通过标准数据开展设施管理工作，保障工程管理全流程的信息一致性。各阶段基于同一标准开展工作，避免信息传递中的失真，提升整体管理效率。

3 BIM 数字化设计在工程施工管理中的集成应用

3.1 进度可视化

将 BIM 模型与施工进度计划相关联，构建 4D 施工模拟模型，实现施工进度的可视化展示与动态跟踪，这是 BIM 在施工管理中的重要应用。管理方通过 4D 模型，能直观掌握各工序的施工时间、逻辑关系及资源配置情况，清晰了解项目进展全貌。当实际进度与计划出现偏差时，可快速定位偏差节点并分析原因，通过调整施工计划或优化资源投入确保项目进度按计划推进。同时，可视化进度模型可向施工班组清晰传达施工安排，让一线作业人员明确施工任务和时间要求。这种直观的沟通方式，减少了信息传递误差，提升了施工组织效率，为项目按期完工提供保障。

3.2 质量精准控

基于 BIM 数字化设计模型，将施工质量标准与技术要求嵌入其中，形成可视化的质量管控依据，使质量管控更具针对性和可操作性。这种方式改变了传统质量管控中依赖纸质文件的模式，更加便捷高效。施工人员可通过移动终端随时调取模型，随时调取模型，对照模型开展作业，明确各构件的施工标准和技术要点。明确施工的技术要点与质量标准。管理方则通过模型比对、现场数据采集等方式，实时核查施工质量是否符合设计要求，及时发现和纠正施工中的质量问题。对于关键工序或复杂节点，借助 BIM 模型进行施工技术交底。通过三维模型展示施工细节，让施工人员更好地理解技术要求，能让施工人员更清晰地理解施工流程和技术难点。这种精准的质量管控方式，减少了施工偏差，降低了质量隐患，提升了工程质量水平。

3.3 安全动态预警

施工安全是工程管理的重中之重，利用 BIM 模型可有效提升安全管理水。通过对施工场地进行三维规划，优化施工机械布置、材料堆放区域及人员通行路线，从源头减少安全隐患。传统施工场地规划多依赖二维图纸，易出现空间利用不合理导致的安全风险，而 BIM 的三维可视化规划能更全面地考虑场地布局的安全性。施工场地空间有限，合理规划能避免各类安全事故的发生。同时，将安全风险点与 BIM 模型关联，通过传感器等设备实时采集现场数据如施工机械运行状态、人员位置等。这些数据包括施工人员的位置信息、机械的运行状态等。当出现风险超标情况时，模型可自动发出预警，提醒管理方及施工人员及时采取防控措施。这种动态的安全预警机制，改变了传统安全管理被动应对的模式。这种动态预警模式提升了施工安全管理的主动性与有效性，为施工人员的生命安全提供保障。

4 BIM 数字化设计在工程造价管理中的集成应用

4.1 工程量精算

BIM 数字化设计模型包含完整的工程构件信息，基于模型的参数化特性可实现工程量的自动提取与计算，这一功能显著提升了造价管理的效率和精度。相较于传统手工算量，BIM 算量无需人工逐一核对图纸，减少了繁琐的手工操作，大幅提升了算量效率。更重要的是，自动算量避免了人为计算误差，确保工程量数据的准确性。精准的工程量为投资估算、设计概算、施工图预算等造价管理环节提供可靠依据，有效控制造价偏差。在

工程招投标阶段，准确的工程量清单也能保障招投标工作的公平公正，减少后续造价纠纷。

4.2 造价动态控

将BIM模型与造价数据相关联，构建5D造价管理模型，实现工程造价的动态跟踪与控制，打破了传统造价管理事后核算的局限。传统造价管理多在项目进展到一定阶段后才进行核算，难以及时发现和控制成本偏差。而5D模型能将三维模型与时间、成本维度结合，当设计方案调整或施工进度变化时，模型可自动更新工程量及造价信息。管理方能够实时掌握项目成本变化情况，及时分析成本偏差原因，通过调整设计方案、优化施工工艺等方式采取调整措施。这种动态管控模式实现了成本的全过程精准控制，有效降低了项目投资风险。

4.3 风险早预判：降低资金风险

借助BIM模型的模拟分析功能，可对不同设计方案、施工工艺的造价风险进行预判，为造价风险管理提供有力支持。在项目前期，通过模型模拟能够识别出可能导致成本增加的风险点，如材料价格波动、施工工艺变更等。基于这些预判结果，管理方能够提前制定造价风险应对预案，如与供应商签订长期合作协议锁定材料价格，或选择成熟稳定的施工工艺减少变更风险。这种提前预判和防控的方式，降低了资金使用风险，避免了因突发风险导致的资金短缺或成本超支。同时，也保障了项目资金的合理使用，提升了项目的投资效益。

5 BIM数字化设计集成应用的制约因素及优化方向

5.1 技术融合不足

当前部分项目中，BIM数字化设计与大数据、物联网、人工智能等新技术的融合程度较低，未能充分发挥技术协同效应，这是制约BIM集成应用效果的重要因素。许多项目仅将BIM用于建模和碰撞检查，未深入结合其他新技术挖掘更大价值。优化方向应聚焦于构建BIM与新技术融合的应用体系，利用大数据分析海量工程数据，提升管理决策的科学性；借助物联网技术实现施工现场数据的实时采集与同步，为动态管理提供数据支持；通过人工智能算法优化施工方案与资源配置，提升施工效率。只有实现多技术协同应用，才能充分释放BIM的技术价值，推动工程管理模式的深度革新。

5.2 专业人才匮乏

既掌握BIM技术又熟悉建筑工程管理的复合型人才短缺，是当前BIM数字化设计集成应用面临的突出问题。许多从业人员要么仅懂BIM软件操作，缺乏管理思维；要么具备管理经验，却不熟悉BIM技术应用。这种人才结构制约了BIM集成应用的效果。应建立多层次的人才培养体系，高校可增设BIM与工程管理相关专业课程，从源头培养专业人才；企业可开展BIM技术与管理知识的专项培训，提升现有员工的综合素养；同时加强行业内人才交流，通过学术研讨、经验分享等方式促进人才成长。充足的复合型人才储备，是BIM集成应用持续推进的重要保障。

5.3 标准体系缺失：加快规范建设

BIM数字化设计在集成应用过程中，缺乏统一的技术标准、数据标准与管理规范，导致各参与方协同效率不高、信息传递不畅。不同企业使用的BIM软件各异，数据格式不兼容，增加了跨企业合作的难度；模型创建、数据交付等环节没有统一规范，导致成果质量参差不齐。相关部门与行业协会应加快推进BIM标准体系建设，明确模型创建的精度要求、数据交付的格式标准、协同管理的流程规范等内容。

6 结论

BIM数字化设计以其独特的技术特性，在建筑工程管理的集成应用中展现出显著价值，为建筑工程管理模式的革新提供了有力支撑。本文研究表明，BIM技术通过可视化、协同化等特性，在打破信息壁垒、优化管理流程、延伸管理维度等方面发挥重要作用。在工程设计、施工、造价管理等关键环节，BIM的集成应用有效提升了管理效率、降低了风险隐患，保障了工程质量、投资效益。

参考文献

- [1] 吴思潭. 建筑工程设计施工阶段基于BIM技术的实施方案创新与实践[J]. 陶瓷, 2025, (08): 106-109.
- [2] 刘丽莎, 刘莹. 建筑工程设计企业的数字化设计技术应用[J]. 成组技术与生产现代化, 2024, 41(02): 38-42.
- [3] 李萍. 建筑工程BIM数字化设计的思考[J]. 铁道建筑技术, 2024, (01): 21-25.